金勇 E-mail:fzbwjh@126.com

网上经营不要"放飞自我"

市场监管部门严厉打击网络交易违法行为

为了进一步促进网络平台经济规范健康发展,维护网络市场秩序,净化网络交易环境,市场监管部门紧盯民生领域群众反映强烈、社会舆论关 注的突出问题,持续加大执法力度,依法查处虚假广告、价格欺诈、商标侵权、不正当竞争等违法行为。本期"专家坐堂"以案释法,警示违法 者, 提醒消费者, 网络交易虽然方便, 但如果不守法, 就会受到相应的惩处。

案例1

美容产品虚假打折 诱骗消费者交易

2022年7月,北京市市场监 督管理局在监督检查中,发现北京 西美医疗美容门诊部涉嫌存在"利 用虚假的或者使人误解的价格手 段,诱骗消费者或者其他经营者与 其进行交易"的违法行为,予以立 案调查。

经查, 当事人在大众点评"西 美医疗美容"店铺的一款热门销售 商品, 2021年10月10日至2022 年7月11日期间价格展示为 "17940 元已优惠 8060 元", 未标 明折价、减价的计算基准。执法机 关依据《价格法》《明码标价和禁 止价格欺诈规定》等有关规定,责 令当事人改正违法行为,并对其作 出罚款6万元的行政处罚。

【典型意义】

少数医疗美容机构通过虚假折 价、减价或者价格比较等价格欺诈 手段,诱骗消费者或者其他经营者 与其进行交易, 开展虚假的价格促 销活动, 侵犯了消费者的合法权 益。执法机关通过打击医疗美容领 域价格违法行为, 有效规范了医疗 美容市场的价格秩序。

案例2

菜品公示有"水分" 对消费者产生误导

2022年8月12日,北京市石 景山区市场监督管理局根据投诉线 索,对北京早春二月餐饮管理有限 公司立案调查。经查, 当事人作为 人网餐饮服务者, 存在网上公示的 "健康有机花菜 (小份)"菜品主要 原料不真实的问题,原材料没有公 示有机认证,对消费者产生误导。 2022年5月6日,执法机关对当 事人作出警告的行政处罚之后,发 现当事人仍然存在上述问题。执法 机关依据《网络餐饮服务食品安全 监督管理办法》等有关规定,责令 当事人改正违法行为,并对其作出 罚款 5000 元的行政处罚。

少数餐饮单位未按规定真实准 确公示菜品的相关信息, 侵犯了消 费者合法权益。执法机关严厉查 处, 督促餐饮单位规范经营、守法 自律, 筑牢市场领域安全底线, 营 造健康的消费环境。

案例 3

未经授权冒用商标 代驾服务涉嫌侵权

2022年2月28日,北京市丰 台区市场监督管理局根据北京易捷 顺达汽车租赁有限公司打着 "e代 驾"的名号从事互联网代驾相关服 务的举报线索,对其立案调查。

经查,"e代驾"从未授权任 何平台使用"e代驾"商标。执法



人员在当事人实际经营场所发现大量印制有"e代驾"字样的宣传 品,经进一步调查取证,查实当事 人未经"e代驾"许可使用与其注 册商标相同或者近似的商标, 违反 《商标法》有关规定。执法机关依 据《商标法》等有关规定,责令当 事人停止侵权行为,并对其作出罚

款 12.5 万元的行政处罚。

【典型意义】

近年来,代驾服务模式不断翻 部分经营者为了吸引消费者, 利用微信公众号、微信小程序等软 件, 在未取得商标权利人授权的情 况下, 以知名商标引流, 属于侵权 行为。执法机关严格依法查处商标 侵权违法行为, 保护了商标权利人 合法权益, 规范了互联网代驾服务 市场秩序。

案例 4

未及时更新信息 餐饮公司被处罚

2021年12月27日,北京市 石景山区市场监督管理局根据相关 线索,对北京七月麦香餐饮管理有 限公司未及时更新平台公示主体信 息行为,予以立案调查。

经查, 2020年11月4日前, 美团平台店铺"七月麦谷天然奶油蛋糕(北京店)"由北京市阿文吉 祥食品有限公司经营。2020年11 月4日后,"七月麦谷天然奶油蛋

糕 (北京店)"改由当事人经营。

当事人在美团平台公示了该公司营

业执照, 但未及时更新食品安全档 案中单位名称, 且未按照执法机关 要求改正违法行为。执法机关依据 《电子商务法》等有关规定,责令 当事人改正违法行为,并对其作出 罚款 7000 元的行政处罚。

【典型意义】

市场主体通过电子商务平台从 事经营活动, 应与线下实体店铺一 样,依法履行法定义务,公示相关 主体信息,接受广大消费者的监 督。执法机关对此类网络违法经营 行为通过大数据排查等手段加强监 管执法, 有效保护消费者合法权 益, 营造公平、有序、安全的网络 市场交易环境。

案例 5

通过虚假交易刷单 严重扰乱市场秩序

2022年3月31日,北京市密 云区市场监督管理局依法对北京翰 海辰星商业有限公司涉嫌虚假商业 宣传的违法行为立案调查。

经查, 当事人为提升公司商品 销售量,通过虚假交易的方式,在 某电商平台完成订单 54 单,完成 交易 1.296 万台,完成商品虚假评 价 1280 条。当事人上述行为属于 对商品的销售状况、用户评价作虚 假或者引人误解的商业宣传的行 为。执法机关依据《反不正当竞争 等有关规定,责令当事人停止 违法行为,并对其作出罚款 40 万 元的行政处罚。

【典型意义】

电商交易中, 用户评价往往是 消费者选择商品的重要参考因素, 不法分子寻找"刷手"进行虚假交 易,以不正当方式提高商品销量, 严重扰乱了网络市场秩序。此案是 对"刷单炒信"不法行为的严肃惩 戒和有效震慑、保障了消费者的合 法权益, 进一步规范了电子商务行 为,维护了公平、公正的网络市场 竞争秩序。

损害竞争对手声誉 干扰消费者正常选择

2021年10月,北京市朝阳区 市场监督管理局根据举报线索,对 北京乐纯悠品食品科技有限公司涉 嫌诋毁竞争对手商品声誉的违法行 为立案调查。

经查, 当事人在其天猫旗舰店 对所售的乐纯儿童乳酪棒进行宣 传,宣传视频中当事人称,上海妙 可蓝多食品科技股份有限公司出品 的妙可蓝多奶酪棒和邦士 (天津) 食品有限公司出品的百吉福成长奶 酪含有大量的添加剂, 吃多了会影 响孩子身体发育, 暗示选择妙可蓝 多奶酪棒、百吉福成长奶酪等类似 奶酪棒是错误的选择,选择乐纯儿 童乳酪棒才能"不踩坑"。当事人 的上述行为属于损害竞争对手商品 声誉的商业诋毁行为, 执法机关依 据《反不正当竞争法》等有关规 定,责令当事人停止违法行为,并

对其作出罚款 10 万元的行政处罚。

【典型意义】

个别违法经营者通过不正当手 段, 歪曲竞争对手商品的真实情况, 编造错误信息误导消费者,不但干扰 消费者的正常选择。而且损害了竞争 对手的商品声誉。执法机关依法查处 此类违法行为, 有效维护了公平竞争 的市场秩序, 营造了良性竞争的市场

案例 7

为了吸引点击量 短视频虚假宣传

2022年6月23日,北京市通州 区市场监督管理局根据举报线索,对 谦的朋友(北京)文化传媒有限责任 公司直播时涉嫌虚假宣传违法行为予 以立案调查。

经查, 当事人为了吸引点击量, 在抖音平台账号展示的视频含有"直到今天我公司的销售额从零到破亿" "抖音四个月赚了2个亿""变现了 两个亿"等内容,属于虚假宣传的违 法行为。执法机关依据《反不正当竞 争法》等有关规定,责令当事人停止 违法行为,并对其作出罚款 30 万元 的行政外罚。

【典型意义】

网络短视频以其碎片化、强社交 属性、创作门槛低等特点,广受年轻人 推崇, 但是短视频平台目前也存在诸 多问题。执法机关严厉查处此类虚假 宣传的违法行为, 有效净化短视频平 台环境,助力平台规范健康持续发展

案例 8

网络直播贬低其他商品 涉不正当竞争遭受处罚

2021年11月,北京市海淀区市 场监督管理局根据网民举报,对某平 台主播在直播间售卖螺蛳粉时,通过 贬低他人的方式帮助其他经营者作引 人误解的商业宣传行为予以立案调

经查, 2021年11月6日, 当事 人在某平台直播间为某品牌螺蛳粉带 货。直播中,主播将该品牌螺蛳粉与 其他品牌螺蛳粉并列摆放展示, 然后 将其他品牌螺蛳粉扔入垃圾桶中,并 使用"那个是什么鬼,我真的不明白那个是什么鬼""它连及格线都不 到"等言语对其进行贬低。执法机关 依据《反不正当竞争法》等有关规 定,责令当事人停止违法行为,并对 其作出罚款 20 万元的行政处罚。

【典型意义】

网络直播营销活动近年来发展迅 速,这种营销模式往往"流量为王", 一切以粉丝数和销售数据为导向,一 些违法企业为了"吸流量""博眼 球"、获取不正当竞争的利益、侵害 了其他企业的合法权益,造成了不良 社会影响。执法机关依法查处此类违 法行为, 保证了市场经营活动竞争的 公平性和有效性, 推动了网络直播营 销活动依法合规发展

(来源:中国市场监管报)